

漁村巾帼

逞英豪

文海南日报记者 刘梦晓



琼韵古村
古建村落

海口美兰区演丰镇林市村：画栋飞甍流韵大宅

文海南日报记者 刘梦晓

海口市美兰区演丰镇林市村的清晨，和所有临海渔村一样，静谧得可以听到浪涛拍岸声。然而，沿着石板路探访村中随处可见的古建筑，翻开这个村庄厚重的历史，我们却发现这里也曾风云激荡、书写传奇。林市村的先辈们造船闯海去南洋谋生，在革命战争年代为了国家独立、人民解放抛头颅、洒热血，给这个村庄烙上了“南洋”“红色”两个特色鲜明的文化印记。

去番谋生得财富

要读懂一个村庄，要从它的名字开始。

林市村西边有一座儒林庙，几百年来香火不断。近几年，村民更是齐心协力将其翻新，朱红色的外墙在碧绿的老树间格外显眼。“儒林”便是林市村的曾用名。

据介绍，明正德十二年（公元1517年），该村先民从海南的大乳坡移居于此，给村庄取名“儒林”，取意“儒人辈出”。明万历年间的琼北大地震，使当地一片陆地沉入海中，儒林村附近形成一个小港口。清康熙三十四年（公元1695年），村民陈道裨独自一人驾小舟，穿洋过海，在村中首倡“去番谋生”，后人纷纷效仿其下南洋。该港口逐渐成为从东南亚各国返乡人员停船之处，慢慢发展成了商埠。交易市场日渐热闹，儒林村顺势易名为“林市”。

“现在人们聊到林市村，还经常会提起‘去番谋生’这段历史。”说起先祖下南洋的经历，演丰镇文化站原站长、林市村村民黄奕芳心情难掩激动。他介绍，当年陈道裨驾舟穿越水流湍急的海洋咽喉——急水门（现文昌七星岭外），渡过琼州海峡，再沿海岸向西航行，在海上航行了一个多月后终于抵达越南芽庄，开始了侨居生活。直至今日，他冒险驾舟赴南洋的传奇故事，仍在当地流传。

清乾隆年间，该村的陈贵仁、饶昭聪、林树华会同北港岛的饶新孝等人，经过两年的准备，造出4艘小帆船，沿着前人开辟的海路，行至泰国北汶浪

港。翌年6月，他们驾帆船满载暹米、柚木、布料返乡，在铺前、演丰、三江一带引起轰动。至清道光元年（公元1821年），这支出洋帆船队已有73艘船，每年在儒林村龙尾头码头乘船下南洋者多达3000人。

“这么热闹的场景，让林市村名声大噪。一些村民下南洋获得财富后，返乡盖起了宅院。”黄奕芳说，该村的陈家大院、饶家大院、林家大院等百年古建筑，就是华侨建的。

老宅光景各不同

在黄奕芳的带领下，海南日报记者走进了陈家大院。这是华侨陈贵仁从南洋返乡修建的宅子。“这里目前受到保护，在以前绝对算得上豪宅。”黄奕芳指着陈家大院门口“海口市不可移动文物”的牌子说。

陈家大院分为东西两个单元，每个单元5进。每一进的门都对得整整齐齐，全部打开可以从头看到尾。屋檐上的雕刻细密精致，图案以花朵、果实为主。

同样挂着“海口市不可移动文物”牌子的林家大院，其奠基人林树华随陈贵仁、饶昭聪下南洋谋生，成为富商，回到家乡后建起宅院。这个院子面积虽小，但结构完整，有正室1间、横屋8间、厨房及舂米屋各2间。“你看这些砖块，很不一样。”在林家大院外墙边，黄奕芳特意告诉记者，墙上的这些砖块都是匠人用石头一块一块打磨出来的，非常坚硬牢固。

同样体现建造工艺的还有林家大院大门前安装的四扇对

开小门。这些小门样式精美，虽然已建造逾百年，但用手轻抚，仍能从指尖感受到其行云流水的纹路。

相较于保存得较为完好的陈家大院、林家大院，饶家大院就显得没那么幸运了。该宅院目前只剩主屋坍塌的砖墙，大门、横屋、客厅均已破败，废墟上长满杂树杂草。

精神财富代代传

林市村古建筑的背后，还有许多村民互帮互助的故事。

“陈家大院落成，正是陈家鼎盛之时，人口超过100人。”黄奕芳说，陈贵仁闯南洋从事远洋货运贸易，积累了大量财富。顾及兄弟，他独自出资修建陈家大院，叫兄弟一同居住。

不仅对兄弟有情有义，陈贵仁也乐于帮助乡邻。他捐建庙宇、祠堂、学校等，一生行善无数。陈贵仁的胞弟陈贵福受其影响，做生意赚钱后在村里捐建了龙尾桥。这座有着110多年历史的石桥位于海边，至今仍在发挥作用。

不光是陈家，村里人经济宽裕后，大都乐善好施。陈家人后人陈玉允介绍，当年村中没钱去番或没米下锅者都找陈贵仁借，想乘船去番者都找饶昭聪帮忙，因而村里流传着一句话“没钱问贵仁，不通问昭聪”。

对林市村人来说，先祖留下的精神财富远比金钱珍贵。除了互帮互助，“去番谋生”的奋斗精神，也刻进了后人的骨子里。20世纪80年代，改革开放的春风吹拂琼岛，该村村民陈嘉业、陈玉成在当地率先造船织网，下海捕蟹，以家庭为单位发展近海捕捞业。其他村民在他俩的倡导和带动下，纷纷造船织网下海捕蟹，全村渔业收入大幅增长。

近年来，该村村民通过建设文明生态村、开办农家乐、外出务工等方式，建设美好新家园，把日子越过越好！

在琼崖革命时期，林市村涌现多名女英雄。早在1927年，该村就成立了党支部，当时发展党员21名。村民吴玉梅1936年加入中国共产党，并于同年担任第二任林市党支部书记。

1939年8月，吴玉梅受党秘密委派，乔装打扮成富家太太同周经勇等人，前往香港接回琼崖革命的第一部电台。1943年5月，在一次日寇大扫荡中，吴玉梅和后山村党员李昌和被捕。敌人将他们押至日寇据点，用尽酷刑，两人忠贞不屈，最后壮烈牺牲。

和吴玉梅一样，被誉为“红树林女儿”的黄秀仙，也是从林市村成长起来的女英雄。1939年2月10日，日寇铁蹄踏上海南岛，她毅然投身抗日救国运动，与其他革命同志一起在林市、斋门等10多个村庄，发动约130名妇女参加妇救会。

1941年下半年，黄秀仙被调往琼山县苏寻三乡任妇救会会长。两年后的8月11日，黄秀仙和革命同志在执行任务时被潜伏的日伪军发现追赶，躲进红树林里。她扒开泥土将自己的身体埋在泥土中，仅将鼻子露出泥土外，敌人不敢贸然进入红树林抓捕，抓来当地村民携带刀斧到红树林砍树抓人。有村民故意拖延，遭到毒打，村民被打的惨叫声不绝于耳。为了保护群众，黄秀仙挺身而出，从容被捕，牺牲时年仅30岁。



一位老人行走在林市村的巷子中。



龙尾桥。



俯瞰林市村的建筑。